



中文主日學  
PAC Chinese Sunday School

## 以賽亞書第2課

# 控告猶大國悖逆

(經文 1:1-31)

James Lin 1/15/2023

## 以賽亞書主日學安排

神的責罰與審判

1-35

2023 春季主日學

2023 秋季主日學

歷史敘事

36-39

神的安慰與救贖

40-66

# 以賽亞書1-39章主日學課程

第1課 1-66章  
導論

第2課 1章  
控告猶大國悖逆

第3課 2-4章  
預言被擄和回歸

第4課 5-6章  
宣告災禍與審判  
以賽亞奉差遣

第5課 7-9章  
以馬內利之兆頭

第10課 18-20章  
埃及與古實

第9課 15-17章  
摩押, 亞蘭與  
以色列

第8課 13-14章  
巴比倫, 亞述和  
非利士

第7課 11-12章  
耶西的枝子

第6課 9-10章  
以色列與亞述

第11課 21-23章  
巴比倫, 以東,  
亞拉伯, 推羅

第12課 24章  
對萬國的審判

第13課 25-26章  
讚美神的救恩

第14課 27章  
以色列得拯救

第15課 28章  
禍哉, 以法蓮

第20課 34章  
列邦受審覆亡

第19課 33章  
禍哉, 亞述

第18課 31-32章  
禍哉, 倚賴  
埃及的人

第17課 30章  
禍哉, 悖逆的兒女

第16課 29章  
禍哉, 耶路撒冷  
禍哉, 深藏謀略暗中行事之人

第21課 35章  
選民得救回歸

第22課 36-37章  
亞述人進犯

第23課 38-39章  
巴比倫之患

1-7課: 斥責與應許

8-11課: 預言列國受罰

12-14課: 末日審判與救贖

15-19課: 六個禍哉

20-21課: 末日審判與救贖

22-23課: 希西家歷史插段

## 本課內容綱目

1. 以賽亞事奉背景 (1:1)

2. 以色列悖逆之罪 (1:2-4)

3. 屢次悖逆, 屢教不改 (1:5-9)

4. 虛假的宗教敬拜 (1:10-15)

5. 真正的悔改歸正 (1:16-20)

6. 神必煉淨恢復錫安 (1:21-26)

7. 神的審判與救贖 (1:27-31)

## 以賽亞事奉背景 (1:1)

1當烏西雅、約坦、亞哈斯、希西家作猶大王的時候，亞摩斯的兒子以賽亞得默示，論到猶大和耶路撒冷。

- 以赛亚的父亲亚摩斯是亚玛谢王的兄弟，以赛亚是乌西雅王的堂兄弟。
- 乌西雅, 约坦年间, 约791-736 BC: 这两位君王都「行耶和华眼中看为正的事」, 犹大国享受了五十多年的繁荣强盛 (代下26:4-15; 27:2-6), 但百姓却在安逸中渐渐堕落。以赛亚在此期间蒙神差遣 (6:1), 谴责百姓的愚昧 (6:9-10)。
- 亚哈斯年间, 约736-716 BC: 这个恶王公开敬拜偶像, 遭到以色列王和亚兰王入侵后, 又投靠亚述、引虎驱狼 (王下16:3-18)。
- 希西家年间, 约716-687 BC: 北国以色列被亚述掳走 (王下18:9-12), 希西家努力将南国犹大带回到神面前, 但许多百姓暗中的行为仍然败坏。
- 默示 也被译为异象, 指神透过特殊启示赐给先知的真理和预言。

## 以色列悖逆之罪 (1:2-4)

2天哪，要聽！地啊，側耳而聽！因為耶和華說：我養育兒女，將他們養大，他們竟悖逆我。3牛認識主人，驢認識主人的槽，以色列卻不認識；我的民卻不留意。4噫！犯罪的國民，擔著罪孽的百姓；行惡的種類，敗壞的兒女！他們離棄耶和華，藐視以色列的聖者，與他生疏，往後退步。

- 悖逆之罪：不認神，不以神為神；離棄神，與祂生疏，背向而行。
- 此罪極大 --- 神為人之父，人竟不認識他，辜恩負義，罪莫大焉。
- 此罪至愚 --- 不識神之人，連牛驢都是不如，真是愚不可及。
- 此罪生他罪，乃一切罪惡之根源。一有此罪，萬惡業生。

	立約時	背約后
國民	聖潔的國民 (出19:6)	犯罪的國民 (1:4)
百姓	神的百姓 (出8:20)	擔著罪孽的百姓 (1:4)
種類	亞伯拉罕後裔 (創12:7)	行惡的種類 (1:4)
兒女	神的兒子 (出4:23)	敗壞的兒女 (1:4)

## 屢次悖逆，屢教不改（1:5-9）

5你們為什麼屢次悖逆，還要受責打嗎？你們已經滿頭疼痛，全心發昏。6從腳掌到頭頂，沒有一處完全的，盡是傷口、青腫，與新打的傷痕，都沒有收口，沒有纏裹，也沒有用膏滋潤。7你們的地土已經荒涼；你們的城邑被火焚毀。你們的田地在你們眼前為外邦人所侵吞，既被外邦人傾覆就成為荒涼。8僅存錫安城（原文是女子），好像葡萄園的草棚，瓜田的茅屋，被圍困的城邑。9若不是萬軍之耶和華給我們稍留餘種，我們早已像所多瑪、蛾摩拉的樣子了。

- 罪給以色列帶來災難性後果。神容許外敵入侵責打他們，城邑被毀，土地荒涼，希望他們覺醒回歸。
- 猶大國當時外敵：亞蘭國，北國以色列，以東與非利士人。日後外敵：亞述，巴比倫。
- 但是以色列仍然不悔改，仍然悖逆，屢教不改。顯明罪人無法自我救贖！

亞哈斯王年間，君王带头敬拜偶像，神多次責打，先後遭到亞蘭、北國以色列、以東和非利士、亞述的侵略。但亞哈斯却没有把這些難處當作神早已預言的管教和審判，不但不肯悔改順服，反而「在急難的時候，越發得罪耶和華」，「祭祀攻擊他的大馬士革之神」（代下28:1-23）。

希西家王年間，亞述王西拿基立上來攻擊猶大的一切堅固城，將城攻取（36:1），僅存耶路撒冷。沒有「像所多瑪、蛾摩拉的樣子」遭到徹底的毀滅，是因着神的憐憫和信實，留餘種，是為成就祂救贖罪人的旨意。

## 虛假的宗教敬拜 (1:10-15)

10你们这所多玛的官长啊，要听耶和華的话！你们这蛾摩拉的百姓啊，要侧耳听我们神的训诲！11耶和華说：你们所献的许多祭物于我何益呢？公绵羊的燔祭和肥畜的脂油，我已经够了；公牛的血，羊羔的血，公山羊的血，我都不喜悦。12你们来朝见我，谁向你们讨这些，使你们践踏我的院宇呢？13你们不要再献虚浮的供物。香品是我所憎恶的；月朔和安息日，并宣召的大会，也是我所憎恶的；作罪孽，又守严肃会，我也不能容忍。14你们的月朔和节期，我心里恨恶，我都以为麻烦；我担当，便不耐烦。15你们举手祷告，我必遮眼不看；就是你们多多地祈祷，我也不听。你们的手都满了杀人的血。

- 表面上，百姓似乎非常敬虔，献祭（11节）、守节（12-14节）和祷告（15节）一样也不少，但却被神「心里恨恶」（14节）、眼睛「不看」（15节）、耳朵「不听」（15节）。
- 因为这些礼仪的背后并无顺服，百姓的「手都满了杀人的血」（15节），结果不但不能蒙神悦纳（11节），反而成了神「所憎恶的」（13节）「虚浮的供物」（13节）。
- 人若只有敬虔的外表（11-15节），却没有顺服的实际行动，无论如何「举手祷告、多多地祈祷」（15节），神也一概不看、不听。
- 神看重的是生命，悔改的心。“你本不喜爱祭物，若喜爱，我就献上，燔祭你也不喜悦。神所要的祭就是忧伤的灵，神啊，忧伤痛悔的心，你必不轻看。”（诗51:16-17）。

## 真正的悔改歸正 (1:16-20)

16. 你们要洗濯、自洁，从我眼前除掉你们的恶行，要止住作恶，17. 学习行善，寻求公平，解救受欺压的；给孤儿伸冤，为寡妇辩屈。18. 耶和华说：你们来，我们彼此辩论。你们的罪虽像朱红，必变成雪白；虽红如丹颜，必白如羊毛。19. 你们若甘心听从，必吃地上的美物，20. 若不听从，反倒悖逆，必被刀剑吞灭。这是耶和华亲口说的。

以色列人的出路，在於悔改歸回神，潔淨內心，棄惡從善，行公義，愛憐憫。

耶和華拯救，雖然人的罪像硃紅，必變成雪白，人悔改順服，神必赦免我們的罪。

順服是神百姓首要的美德，而悖逆則是他們最大的失敗。順服蒙福，悖逆遭禍。

彼得在新約里呼猶太人：「所以你們當悔改歸正，使你們的罪得以塗抹，這樣，那安舒的日子，就必從主面前來到。」（徒3:19）

## 神必煉淨恢復錫安 (1:21-26)

21. 可歎，忠信的城變為妓女！從前充滿了公平，公義居在其中，現今卻有兇手居住。  
 22. 你的銀子變為渣滓；你的酒用水攪對。23. 你的官長居心悖逆，與盜賊作伴，各都喜愛賄賂，追求贓私。他們不為孤兒伸冤；寡婦的案件也不得呈到他們面前。24. 因此，主一萬軍之耶和華、以色列的大能者說：哎！我要向我的對頭雪恨，向我的敵人報仇。  
 25. 我必反手加在你身上，煉盡你的渣滓，除淨你的雜質。26. 我也必復還你的審判官，像起初一樣，復還你的謀士，像起先一般。然後，你必稱為公義之城，忠信之邑。

A. 忠信之城已經敗壞 (21a)

B. 錫安出現渣滓 (22)

C. 官長帶頭悖逆 (23)

D. 耶和華的宣告 (24a)

C1. 神要追討官長 (24b)

B1. 神要煉盡渣滓 (25)

A1. 神要恢復忠信之城 (26)

- 1:21-26是一首對稱的詩歌，核心是“萬軍之耶和華、以色列的大能者說”，宣告錫安將會被救贖，神要恢復忠信之城。
- 忠信的城指耶路撒冷城，代表神的百姓。妓女比喻城中的百姓對神不忠，拜偶像（何2:5-13）。神的救恩，就是將耶路撒冷城從「妓女」變為「新婦」（62:5；啟21:2）
- 神愛兒女的方式是「反手加在你身上」，用對付和拆毀來達到恢復的目的，「因為主所愛的，祂必管教，又鞭打凡所收納的兒子」（來12:6）。

## 神的審判與救贖 (1:27-31)

27. 錫安必因公平得蒙救贖；其中歸正的人必因公義得蒙救贖。28. 但悖逆的和犯罪的必一同敗亡；離棄耶和華的必致消滅。29. 那等人必因你們所喜愛的橡樹抱愧；你們必因所選擇的園子蒙羞。30. 因為，你們必如葉子枯乾的橡樹，好像無水澆灌的園子。31. 有權勢的必如麻瓢；他的工作好像火星，都要一同焚毀，無人撲滅。

- 歸正的人，那些認罪悔改，重新歸向神的百姓，必得救贖。
- 反之，悖逆犯罪，拜偶像(橡樹, 園子)，必致消滅。
- 滅亡的根本原因，是倚靠自己拜那無用的偶像，狂妄愚昧不尋求神。
- 神必審判，背道離棄神必遭那無人撲滅的火焚毀。
- 耶和華已經拯救，悔改歸回是得救的唯一途徑。
- 神是公義憐憫的，祂審判中有恩典，錫安必因公義得蒙救贖。

## 問題討論

請用三問讀經法來學習查考以賽亞書第一章，總結經文傳達給當時猶大子民的信息，思考這些信息對我們有何意義。

1. 當時猶大百姓的屬靈光景如何？我們今天有同樣或類似的問題嗎？
2. 神的屬性和行為是什麼？我們可以從中學到什麼功課？
3. 神對當時猶大百姓的旨意是什麼？這對我們有什麼現實意義？